

Al margen de la vida política

La supresión de la franquicia

A nuestros diputados, les ha sido suprimida la franquicia postal, pero nada han perdido con ello.

Siempre vive con grandeza, quien hecho a grandeza está. El Parlamento no podía, al cortar este abuso y despilfarro que de la franquicia se venía haciendo, por tantas personalidades y organismos particulares como venían haciendo sus propagandas y escribiendo a sus numerosas amistades con el sello del Congreso y del Senado privar a los diputados que siguieran comunicándose con sus representados. Al efecto, no se quitó la franquicia en cuanto de lesivo y de oneroso tenía para las arcas de la Nación, sino que se varió el procedimiento, y en lugar de dar los políticos sus cartas para que las sellaran en las Cámaras, se les da ahora 500 pesetas mensuales, que no es ningún grano de anís, para que ellos directamente manden las cartas.

De esta vez, bien servidos y garantizados quedan los vínculos entre los diputados y sus distritos. Con quinientas pesetas mensuales, ya se puede mantener correspondencia bien tendida, con todo un distrito.

Digase lo que se quiera y disfrácese como se disfrace, en esencia, esta concesión no es ni más ni menos que el establecimiento de aquellas dietas que hace años pidieron algunos diputados; y ¿por qué no decirle así? ¿Por qué no dar a las cosas su nombre? Claro y evidente está que es más cómodo llamar compensación a la franquicia postal y de las cartas y los sobres, que dietas y sueldo de 6.000 pesetas anuales, y la razón no puede ser más obvia. Hasta en la más alta representación nacional, se recurre a la marrullería, al amañío y a la mistificación, y ocurre en España lo que en ningún Parlamento del mundo. Si fueran dietas o sueldo, al recibirlo, fácilmente se comprometían a cumplir una obligación, tendrían necesariamente que justificarlo.

Y esto no les resulta a nuestros políticos, para quien nada suponen sus deberes de diputado, a quien nada importan los intereses de su distrito, y quienes hacen de la Diputación un trampolín, para escalar más altos puestos.

Si alguien llega a proponer que fueran dietas o sueldo, hubiéramos visto a esos graves varones, austeros padres consensados, poner el grito en el cielo, rugir de indignación y recurrir a otros extremos de más teatralidad y efectismo. Nos hubieran hablado en tonos despectivos de asalariumiento y soldada, pero esto es porque necesitan creer que ninguna obligación tienen, que ningún deber les liga, que la Nación y los distritos son feudos y dominios donde imponen su soberanía, y un sueldo les obligaría a cumplir su obligación, siquiera aparentemente, como en la última dependencia del Estado.

Por eso es darles 500 pesetas, para suplir a la franquicia postal.

NUESTRAS CAMPAÑAS

A modo de preámbulo

Hemos leído el trabajo publicado sobre Lancia por el Delegado Regio de Bellas Artes, nuestro querido amigo D. Miguel Bravo, y ante tanto pesimismo como ha vertido en sus cuartillas nos hemos sentido indignados profundamente, pero no hemos vacilado en nuestro propósito de continuar laborando porque Lancia sea desenterrada. Lo hablamos dicho y lo repetimos una vez más: para nosotros constituye un deber hacer cuanto podamos por esas ruinas emergidas de su tumba, y arrollaremos cuanto a nuestro paso se oponga, y discutiremos cuanto sea preciso, mientras no se hayan refutado nuestras hipótesis con argumentos incontrovertibles.

Hemos leído el trabajo publicado sobre Lancia por el Delegado Regio de Bellas Artes, nuestro querido amigo D. Miguel Bravo, y ante tanto pesimismo como ha vertido en sus cuartillas nos hemos sentido indignados profundamente, pero no hemos vacilado en nuestro propósito de continuar laborando porque Lancia sea desenterrada. Lo hablamos dicho y lo repetimos una vez más: para nosotros constituye un deber hacer cuanto podamos por esas ruinas emergidas de su tumba, y arrollaremos cuanto a nuestro paso se oponga, y discutiremos cuanto sea preciso, mientras no se hayan refutado nuestras hipótesis con argumentos incontrovertibles.

Sensible es que hombres de la cultura del Delegado Regio de Bellas Artes, tengan un criterio sobre la Historia tan opuesto a la imaginación. ¿Por qué hemos de empeñarnos en pensar que aquello no tuvo importancia? ¿Por qué ante el hieratismo guardado de unos cuantos autores, hemos de encerrarnos en la más hermética de las negaciones, sin atrevernos a aventurar en ninguna hipótesis? Si la humanidad se hubiera dejado guiar de esos criterios, pegándose a la rutina que es lo que otros han hecho, Miguel Servet no hubiera descubierto la circulación de la sangre; Galileo, no hubiera lanzado su fecundo e *pour si mouve*;

seguiríamos creyendo estúpidamente que la tierra ocupaba el centro del sistema planetario; y es que si hemos de progresar, necesitamos, ante la observación y la experiencia, romper abiertamente contra quien contradice la evidencia por nosotros obtenida, sea un sanhedrín, sea un Copérnico o un Ticho Brae, sea quien sea, que a veces lo que no descubrimos al águila excelsa desde la altitud en que mira, lo percibe la hormiga arrojándose como una esclava de la tierra. Es la poesía precursora de la ciencia. El poeta es augur y es profeta. Antes de haberse descubierto la redondez del mundo, ya el Petrarca había adivinado la posibilidad de que existieran antipodas, en aquellos versos en que dice que el sol va a alumbrar:

A gente che di la forsa l'aspetta
(A gente que le espera, tal vez del lado de allá).

¿Por qué, pues, hemos de desdeñar a don Elias Gago, que fué un poeta, en lo que hay en la poesía de fuerza imaginativa,

narrando la grandeza de la población sepultada en el Castro de Villasebariego, con mucho más fundamento que el Petrarca al lanzar su célebre exclamación, ya que el Sr. Gago juzgaba del todo por las partes, que eran sus portentosos hallazgos? ¿Cuánta poesía no hubo en las hipótesis precursoras de la electricidad o de la telegrafía sin hilos?

Así, pues, sin temor a ninguna autoridad por respetable que sea, hemos de aventurar cuantas hipótesis nos sugieran nuestras observaciones.

La campaña será larga. Hemos de decir cuanto sobre Lancia sepamos, y con objeto de que nuestros lectores puedan formar un juicio exacto y hasta discutirlo aquellos puntos de nuestra disertación, publicaremos una sucinta narración de la historia de Lancia, admitida por los historiadores, antes de comenzar a demostrar la importancia de los hallazgos y la grandeza que debió de tener la ciudad sepultada.

J. PINTO MAESTRO

Páginas poéticas



¡Qué fresca es la brisa!
¡Qué alegre está el cielo!
Cómo ríe grácil el arroyo,
que mayo maneaba
libertó de las crueles prisiones,
que en riscos y cueustos,
en presidios glaciales de nieve,
retuvo el invierno.
Ya sonríen los cielos de dicha
y el sol luce espléndido,
las praderas se pueban de flores,
y el aire de ecos.
Y en las vírgenes blancas y puras
brota un dulce, grácil pensamiento.
¡Lirio azul de los años floridos,
de perfume excelso!
Luz y Carmen, Luisita y Leonora,
en sus ojos bellos,
pone mayo un fulgor delicioso,
y en sus labios un plácido gesto,
y en sus almas amores florecen,
cual florece la rosa en los setos.
Quién pudiera soñar en la dicha!
¡Quién pudiera alentar el deseo!
¡Quién tuviera en sus almas las flores
que brotan en sus pensamientos,
cuando en mayo, gentiles, las rosas
sus fragancias regalaban al céfiro!

Mas es en vano soñar,
almas que amor no tenemos.
¡Pobres almas en quien puso
toda su nieve el invierno,
y en cuyo fondo no brotan
más que los ásperos pétalos
de las flores, que en las tumbas,
adornan los cementerios!

CYRANO DE BERGERAC

LA REPRESION DE IRLANDA

Una reivindicación

Contemplando los relatos y referencias que han circulado por los periódicos sobre la represión de los sucesos de Irlanda, nos

hemos sentido profundamente indignados.

Fué Inglaterra quien más y con mayor denuedo combatió los procedimientos seguidos por nosotros al intentar sofocar la guerra civil en aquellas desdichadas colonias que en el siglo XIX nos quedaban de nuestro poderío de otros tiempos. A ella debemos las más amargas apologías, las más crueles y despiadadas censuras, por ella el mundo entero se levantó en un estremeamiento de indignación contra nosotros y formándose un ambiente terrible en contra de nuestra actuación, lograron que para siempre perderíamos aquellos ricos florines de la corona de Castilla. ¡Cuántos ultrajes les debemos! Ni por una vez siquiera, ni por uno solo de sus historiadores, se nos ha hecho justicia.

Y ahora, ha surgido la represión de Irlanda, Inglaterra que nos calumnió vilmente, que con horrible mofa y escarnio hizo nuestra apología, ha batido el record de la ferocidad y el ensañamiento, combatiendo a esos irlandeses a los que por otra parte

tantas glorias debe la historia de Inglaterra.

¿Hay nada comparable al furor desplegado por Inglaterra?

¿Hay una página siquiera en nuestra historia, comparable a la que Inglaterra ha escrito, repetición de otras idénticas, que siempre trató a Irlanda con la misma crueldad?

Ante la historia, ya que no con sus palabras, con sus hechos. Inglaterra nos está haciendo justicia. Dirán cuanto les venga en gana sus historiadores, sobre nuestras guerras coloniales, pero ahí está su conducta, ahí está la sangrienta página de esa represión que nos reivindica.

Y no solamente ante el tribunal augusto de la posteridad debe reivindicarnos, sino que debe de servir para acallar los desaforados gritos de esos voceros de nuestros desastres, que atacados de la manomanta en boga de ultramar y vilipendiar a España, y esta es costumbre ya antigua en los españoles, declaman y peroran dejándose guiar de lo que de nosotros se dice en el extranjero.

DOCUMENTO HISTÓRICO

El homenaje del enemigo

Trozos del discurso pronunciado por el contra-almirante mister Winfield S. Schley en el banquete que le fué ofrecido por el «Lotos Club» en sus salones, número 558, Quinta Avenida, Nueva York, la noche del 26 de Noviembre de 1898

«Vuestro presidente ha hecho un retrato sumamente benévolo de mi persona. Yo no he sido más que uno de tantos testigos de un gran suceso. Ha sido para mí una dicha y una fortuna muy grandes asistir, como tantos otros de mis compañeros, a aquel acontecimiento capital en nuestra historia, presenciar aquella famosa efeméride del 3 de Julio de 1898, en que el heroísmo propio y el espíritu de sacrificio ajeno rayaron a igual altura.

Es una cosa curiosa pensar cómo insignificantes sucesos determinan frecuentemente grandes resultados. El almirante Cervera había decidido verificar una intentona para burlar el riguroso bloqueo de nuestra escuadra, el día 2 de Julio. Nuestros buques ejercían escrupulosa vigilancia. El ejército americano completaba el cerco.

Por una singular coincidencia, los cubanos prendieron fuego a seis «blockhouses», de que se habían apoderado aquella mañana; eran precisamente el mismo número que el de barcos de la flota de Cervera. Y creyendo el almirante español que aquellos fuegos eran señales para revelar su intento a nuestra escuadra, juzgó más prudente aplazar su salida. Esto determinó el resultado.

El almirante Cervera decidió salir a las nueve y media de la mañana siguiente, calculando, con razón, que estábamos dispuestos siempre y considerando inútil tratar de engañarnos. Así era, en efecto. La disciplina de nuestros hombres era insuperable. El primer movimiento por parte del enemigo fué descubierto simultáneamente desde todos nuestros barcos, y con ello doy la mejor prueba del estado de nuestra disciplina. Así debió comprenderlo el enemigo, al aceptar ga-

llardamente un duelo que había de serle funesto.

A poco menos de tres minutos, después que el primer barco—el que arbolaba la insignia del comandante jefe de la escuadra, el «María Teresa»—asomó la proa por la boca de la bahía, se disparó el primer cañonazo. La señal de zafarranchado de combate y de avance fué izada y prontamente obedecida. Avanzamos en magnífico orden. La escuadra española marchaba, a su vez, a toda velocidad, con orden admirable. En menos tiempo del que se tarda en decirlo, un fuego violento estalló por todas partes. Cruzábanse los proyectiles de las baterías de tierra y de ambas escuadras sin interrupción; el aire era una intensa humareda. Yo estaba en el puente, desde donde podía ver mejor los movimientos del enemigo, que se adelantaba claramente, sin vacilación, rumbo al Oeste. Todos avanzamos sin cesar el fuego al un instante. El secreto de la acción del enemigo fué pronta y claramente conocido: huir y no luchar, y en caso de lucha, perecer antes de rendirse. Nos adelantamos todo cuanto pudimos, siempre disparando y siempre con la mayor rapidez. Nuestra superioridad en la artillería, por el alcance y la precisión, y en la velocidad, se manifestó en el primer instante. El resultado fué que cuatro buques enemigos quedaron fuera de combate a los veinticinco minutos de su salida de Santiago.

Dos de nuestros barcos, quedaron atrás enviando betes, en los que se recogieron los heridos y los naufragos. Nosotros continuamos a caza del «Vizcaya» y el «Colón», corriendo tras de ellos a toda velocidad y siempre disparando. El «Vizcaya» quedó a poco destrozado completamente por más de cien proyectiles, ne-

COMERCIO

Hijos de Prudencio Crecente

= Fernando Merino, 2 y 4.—LEON =

Nota importante.—A causa de las grandes existencias de género que tiene esta Casa, ninguna otra podrá competir con ella en precios. Las existencias en artículos de hilo puro son enormes.

CAMISERIA

Confección de ropas blancas para señora; encajes y cortes para albas; tiras bordadas; corsés y fajas de goma para señoras; capas para acristianar, de piqué y merino; corbatas de señora y caballero; golas y toquillas; medias y calcetines de lana y algodón

LENCERIA

Mantelerías adamascadas irlandesas y cutray; batistas de hilo y retotas; cortes de colchones y telas para idem; colchones y visillos; pañuelos de hilo, jaretón y tamaños; camisas interiores, de lana y algodón; chalecos de Bayona de caballero y señora.

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

HARINA DE CENTENO

Venta al por mayor
PEDRO GARCIA-Santa Ana, 24

INDIAN

Motocicletas solas y con side-car de uno y dos asientos, únicas máquinas que suben con suma facilidad todas las cuevas y las que dan el ideal de comodidad al motorista por estar montadas sobre ballestas.

Representante con depósito:

ENRIQUE LAURÍN

Mecánico.—LEON

Motocicletas inglesas marca B. S. A.

SOLAS Y CON SIDE-CAR

Señ las empleadas por el ejército aliado durante toda la campaña, por sus condiciones de resistencia y economía en el consumo.

REPRESENTANTES EN LEÓN:

Santiago Blanch y Comp.—AUTO SALÓN

BANCO MERCANTIL

SANTANDER

Sucursales: LEÓN, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña, Laredo, Ramales, Astorga, Ponferrada y próxima apertura en La Bañeza

CAPITAL. 15.000.000 de pesetas.

Desembolsado. . . 7.500.000

Fondo de reserva 7.500.000

BALANCE EN 1919 376.358.465,52

Casa de Alarma

Muebles de construcción sólida y esmerada a precios económicos. Plazuela de las Tiendas, 4 y 6 LEON

DOCTOR BORREDA

Consulta exclusiva de enfermedades de los niños, de once a una y de tres a seis. Instituto de vacunación contra la rabia.—Santa Cruz, 8

Doctor A. Paz del Río

De las Clínicas del Dr. Madina-veitia de Madrid. Consulta de Medicina General. Especialista en enfermedades del Estómago, intestino e hígado. Avenida del Padre Isla, 14. Consulta de 10 a 1

HACE FALTA

Repartidor o repartidora para este periódico, informes en la Administración

Sastra-pantalonera

Para trabajar a piezas, se necesita en la sastrería de Hermógenes, Cervantes, núm. 2.

BANCO HERRERO

CAPITAL, PESETAS: 15.000.000

Casa Central: OVIEDO.

Sucursales en Asturias: Cangas de Onís, La Felguera, Luarca, Rivadesella, Mieres, Sama de Langreo.

SUCURSAL EN LEÓN: Gumerindo de Azcárate, 4.

Próxima apertura de Sucursales y Agencias en Bembibre, Oisterna, Pola Gordón, Sahagún, Valencia de Don Juan, Villafranca del Bierzo y Villabona.

OPERACIONES QUE REALIZA

Cuentas corrientes (2% a la vista) Cuentas de crédito. Descuento y negociación de efectos. Giros postales y telegráficos. Cartas de crédito. Compra-venta de valores. Operaciones en Bolsa. Cobro y negociación de cupones. Cambio de billetes y monedas extranjeras. Depósitos en custodia. Toda clase de operaciones financieras, industriales y comerciales que convengan.

CAJA DE AHORROS

siendo más que una masa infernal y humeante de astillas. Jamás he contemplado espectáculo parecido. Ardiendo, desmontada casi toda su artillería, yéndose a pique por momentos, el barco continuaba luchando. Sólo un disparo nuestro, le hizo más de cien bajas entre muertos y heridos. No puede hacerse más por el honor militar. Yo tribute este homenaje espontáneo y emocionado al valor y al heroísmo de un enemigo infortunado.

Después que el «Vizeaya» se hundió para siempre, seguimos tras el «Colón». Ordené que se repartiera la comida. Requerido que, a través de los ventiladores, o, procedentes de los pasillos de las carboneras, voces que cantaban: «el cadáver de Juan Brown, yace enmeheciéndose en su nicho». (John Brown's body lies moulding in the grave). A ellos, a su heroico comportamiento, se debía la victoria.

A poco hice señales al «Oregon», que disparó un proyectil de 13 pulgadas contra el «Colón», en cuya popa penetró, causando averías. El «Brooklyn», a su vez, disparó uno de 8 pulgadas, el cual se salió un poco de su blanco. Clark, comandante del «Oregon», señaló:—«Un poco desviado». Yo contesté, refiriéndome a su disparo:—«Un poco por la popa». El siguiente disparo del «Brooklyn» destruyó

zó la torre del «Colón», declarándose fuego a bordo. El buque puso proa a la playa, y se embarrancó en ella. Yo envié al capitán Cook para intimar la rendición incondicional.

Poco después llegó el comandante en jefe, Sampson. Dile cuenta de lo sucedido, y le cedió la presa. Casi al mismo tiempo viése cruzar un acorazado, al cual tomamos por el «Palayo». Parecía querer proteger la fuga del «Colón». Sampson me ordenó que avanzase a su encuentro con el «Brooklyn», encontrándonos frente a un buque austriaco, de desgraciado nombre: el crucero «Emperatriz María Teresa», cuya bandera de combate habíamos tomado por española.

En fin: el combate había concluido. Fue un combate honoroso para ambas partes. Nuestros incomparables artilleros hablan ganado la jornada. Por lo que a mí concierne, yo no he sido más que un participante en la gloria de todos.

A LAS SEÑORAS

Mercedes B. Miranda, modista de sombreros, participa a su numerosa clientela que desde el miércoles, 21 del actual, queda abierta la exposición de un gran surtido de sombreros de señora, señorita y niña, para la próxima temporada, en la calle de la Paloma, 19, León.

LOS SUCESOS DE BOÑAR

Lo bufo y lo trágico

Serenamente, reposadamente, con la razón que nos dan los hechos, vamos a poner a nuestros lectores al corriente de cosas peregrinas que ocurren en este desgraciado país, mal gobernado por el señor del tupé famoso, en sus postrimerías de gobernante inepto. ¡Gallego, y de Lugo, había de ser!

En Boñar fue lealmente, legalmente elegido alcalde, el prestigioso y acaudalado minero D. Antonio Allende, y su nombramiento fué recibido con aplausos, por casi todo el vecindario, que espera de su gestión beneficios y rectitud en la administración. Pero es el caso, que el Sr. Allende no es molledista, porque éste, como todos los montañeses honrados, esa política traspasa del palo y tente tieso, a que tan aficionado es el diputado por los socialistas de Riaño. Y para que el alcalde elegido por el pueblo de Boñar, no sea alcalde, se ponen en juego todas las trampas de la vieja política molledista, y al amparo de un gobernador desahogado—per no darle otro nombre,—se manda a Boñar un delegado que deja en mantillas

a los famosos del tiempo de Romero Robledo.

El tal delegado no se atreve a ir al Ayuntamiento; convoca a sesión en la fonda—fonda está encerrado el Molledo, largo de piernas y corto de alcances—, y allí, en la fonda de Gordiano, fabrican un Ayuntamiento de dos cabezas, como la serpiente de la fábula. Porque un día hacen alcalde a un muñeco, corto de talla... y de otras cosas, y otro día hacen a D. Arisco, y aún esperamos que harán a Domínguez, o a Pepe el guarda, si no fuera que está bien guardado. Y para hacer estos desaguisados, tienen repartida, por las calles de Boñar, a la partida de la porra, y traen a los pobres concejales de los pueblos, custodiados y los encierran como a certeros, y los obligan a firmar actas, como si estuvieran en posesión de la misma Insubarataria.

Todo esto, que es bufo, y cómico, no merece nuestros comentarios, si no asomara la tragedia detrás de estas barbaridades, y si no fueran precedidos de luchas que han de venir pronto y que nosotros no deseamos. Porque hay que decirlo muy alto

para que no se olvide: fué el señor Merino, Diputado por Riaño muchos años, fué Ministro de la Gobernación, y habla en Riaño varios Ayuntamientos, que no eran amigos suyos, y los dejó vivir en paz, y no los procesó, ni mandó a ellos un delegado, ni se acordó de ellos, mas que para hacerles todo el bien que pudo. Y a esta obra de paz, corresponde el Sr. Molledo persiguiendo, procesando a quienes no piensan como él.

¿Qué ocurrirá en un porvenir próximo, cuando los liberales

ocupen el poder? Cuando la justicia se conculca, cuando la ley se barrena, vendrá, lo que antiguamente ocurría, vendrá la ley del Talión, ojo por ojo, y diente por diente. Ya pueden ir remojando las barbas, los molledistas de Riaño, porque la paciencia se acaba, y como nos enseñan ellos a dar palos, es de temer que nosotros aprendamos el oficio. Y ahora, una pregunta inocente, ¿por qué el Sr. Molledo no se atreve a salir por las pacíficas calles de Boñar?

Corresponsalías

Valencia de Don Juan

Con un día espaldado, celebróse en ésta, el mercado semanal; con tal motivo, vióse mucha afluencia de forasteros; aunque los precios son elevados, hicieronse muchas transacciones. En el mercado de cereales, rigieron los siguientes precios:

Trigo, 107 reales fanega de 92 libras; centeno, 92; cebada, 60; avena, 45; garbanzos regulars, 240; habas, 260; patatas, 14 reales arroba; vino del país, 34 reales cántaro.

Los sembrados se encuentran frondosos, y si tenemos la suerte de que el temporal se quede de calor, tendremos por toda esta comarca una buena cosecha de cereales y legumbres.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta, al diputado provincial D. Miguel Zaera; al ex diputado D. Germán Alonso; al ingeniero de minas D. Gregorio Barrientos; al comerciante don Pascual Alcó; al farmacéutico de Jorilla, D. Fabio Calve y al párroco de Fuentes de Ropel, D. Faustino Carpintero.

—Se encuentran completamente restablecidos de la enfermedad que les aquejaba, los señores D. Eliseo Ordo y D. Angel Román.

—El martes, regresó de Villabona, el abogado D. Pablo García Garrido.

—Ara el próximo lunes, dará principio a la fabricación de pan para sus asociados, la Cooperativa de Consumo de esta villa.

—Cuando más concentración había en el comercio de D. Anastasio Ortíz, le fué sustraída una pieza de tela de lana, sin que la ratera haya sido descubierta, a pesar de las pesquisas hechas por la guardia civil.

—En la semana próxima, instalará una tintorería en esta villa el industrial de Riesece, D. Miguel Prádanos Alvarez.

EL CORRESPONSAL
Abril 24, 1920.

Contable joven de buena práctica de oficios y mecanografía, desea colocación. Informarán en esta Redacción.

TEATRO ALFAGEME

Funciones para hoy, Sábado 24 de Abril de 1920

A las siete (Gran moda) y diez y cuarto (Selecta) ESTRENO de la 1.ª jornada de la bonita película en dos jornadas, **Jene Eyre, o Las memorias de una institutriz** REESTRENO de la colosal película en cuatro partes, **Domador domado** DEBUT importante DEBUT

MUSEUM por **MARY LUZINY**

Célebre danzarina clásica en sus creaciones—Suntuosa presentación. —NUTRIDA ORQUSTA— Butaca de patio, 175. General, 0'40. NOTA.—El martes 27, DEBUT de la Compañía Anita Adamus-Manuel González.

«La Préservatrice»

Compañía Anónima de Seguros a Primas fijas

Contra los Riesgos y Accidentes

Agencia general de la misma para la provincia de León: D. LUIS MARCO RICO—SANTA CRUZ, 12

ROGELIO LOPEZ

BANQUERO

—PONFERRADA—

Casa fundada en 1888

Cuenta corriente: Banco de España en León Dirección telegráfica: Lopezbank

Intereses que se abonan anualmente a las distintas cuentas Cuentas corrientes y consignaciones 2—%. A la vista; 3—%. A tres meses; 3,50—%. A seis meses; 4—%. Imposiciones anuales.

Caja de Ahorros 3,50—%. Imposiciones ordinarias a la vista; 3,75—%. Imposiciones semestrales; 4—%. Imposiciones anuales.

Tanto en Caja de Ahorros como en Cuentas corrientes, admito imposiciones en moneda extranjera.

Las principales operaciones que realizo, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descuento de letras sobre España y el extranjero. Descuento y cobro de cupones. Giros sobre plazas nacionales y extranjeras. Cartas de crédito. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Prestamos sobre valores. Cuentas corrientes de crédito con interés. Cuentas corrientes y consignaciones a la vista, a tres y a seis meses. Imposiciones anuales. Compra y venta de valores. Caja de Ahorros corriente, semestral y anual.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy Sábado, 24 de Abril de 1920 GRAN ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO Sesiones a las siete (Gran moda) y diez (Selecta) ESTRENO del 12 y 15: episodios de la monumental serie, **DEBUT** de la hé mosa artista a gran voz

ISABEL LIGIANO GENERAL, 0'35 BUTACA, 1'25

OFICINA DE ESTUDIOS TECNICOS

Acaba de instalarse en esta capital una oficina dedicada a toda clase de proyectos de saltos de agua, conducciones y abastecimientos, canales de riego, ferrocarriles, caminos, puentes, lavaderos de carbón, cables aéreos, instalaciones eléctricas, demarcación de minas, ejecución de obras, agrimensura y levantamiento de toda clase de planos ferroprosuados, etc., etc. Calle de Reina Victoria, núm 10.—Teléfono 310.

En la imprenta Moderna, Calles, 5, se han recibido preciosos recordatorios para la primera comunión.

CASA LUBÉN

PAÑERIA, LANERIA Y NOVEDADES

SECCIÓN ESPECIAL EN GENEROS BLANCOS

Números premiados en el mes de Marzo: 761 y 1170—Teléfono 129

Gran Farmacia de Ordoño II

Esmerado servicio farmacéutico.

Productos químicos purísimos. Especialidades extranjeras y nacionales. Artículos de droguería, cirugía, perfumería, ortopedia y fotografía.

Analisis de minerales, tierras etc., etc.

Para el servicio de noche, avisar al Sirono

LA INSTALADORA ELECTRICISTA Fernández, Armesto y Comp.

Talleres de reparaciones eléctricas

Toda clase de instalaciones modernas invisibles de luz, timbres, teléfonos Montajes de motores, transformadores, etc. Líneas de alta y baja tensión Oficina y talleres: REINA VICTORIA, 8.—Teléfono núm. 61 SUMINISTRO DE MATERIAL A LOS ABONADOS

Calzados LA IMPERIAL (ANTIGUA CASA CARNICER)



Grandes existencias de calzado de todas clases para caballero, señora y niño

SUCURSALES: MADRID, BILBAO, SEVILLA, SAN SEBASTIAN

En León: FERNANDO MERINO, 10 y 12 — Teléfono 135 —

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta accesorios para los mismos. Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos. Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos matubrios Pianos Sublime marca R. Maristany de Barcelona Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años. Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia su calidad y precios, ventas al contado y a plazos mensuales al precio de todas fortunas, discos, agujas, etc. Antes de comprar, visita este establecimiento a pedir detalles a su gusto.

ALACIO SANTOS FERNANDO MERINO, 2 — LEÓN

Diariamente, novedades musicales

Anís Apolo

No necesita recomendarse, su bondad y su finura son : : suficiente garantía : :

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL

2.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de viajeros.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Sierra Pambley, núm. 13.—Teléfono núm. 99.—LEÓN

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESMBOLSADO..... 5.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1918, comprendidos los reasegurados..... 45.974.078,96
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1918..... 84.915.551,27

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nuda propiedad.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sres. Aller y Tejerina (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros,

IMPRESA MODERNA

Trabajos Tipográficos a uno, dos e más colores.

PRONTITUD Y ESMERO

ENCUADERNACIÓN, LIBRERIA

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO TALLERES: LEÓN CARDILES, 5

Grandes Destilerías a Vapor DE LIARIOS Y COMPAÑIA

VINOS Y COGNACS

Propietarios de las antiguas y acreditadas bodegas

Jimenez-Lamothe

MÁLAGA

FRANCISCO CALZÓN

JESUS Y MARIA, 17

Madrid

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad Place Vendôme, 9.—PARIS

Capital social.....	10.000.000
Capital desembolsado.....	3.500.000
Reservas según balance de 1918.....	29.262.807
Capitales asegurados.....	29.122.000.000
Primas cobradas en el año 1918.....	38.618.000
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía.....	56 millones.

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3

(frente al Banco de España).